At være kirke på vej i en verden under stadig forandring
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	Summarium

	Emerging churches er en fællesbetegnelse for meget forskelligartede grupper af nye menighedsinitiativer, som søger at være kirke på nye måder i det postmoderne samfund. Rapporten søger at tegne konturerne af denne bevægelse. 




Baggrund: Vores kirkelige og kulturelle situation

Der er i den vestlige kristenhed i disse år både tegn på tilbagegang og opbrud. 

Den store tendens er tilbagegang for traditionel kirke og kristenhed, dels som følge af den stadigt tiltagende sekularisering; dels som følge af tendensen i retning af, at selvet bliver det sakrale projekt og ”Gud” og religion som sådan kun får statistroller i forsøgene på personlig selvudvikling. Indflydelsen fra andre religioner synes sammenlignet med hovedtendenserne mere marginal, skønt religionsdebatten er kommet til at fylde meget i det offentlige rum.

Opbruddet i kirken synes mere sporadisk og ofte vanskeligt at få øje på. Der har de seneste årtier selvfølgelig været en lang række forsøg på at skabe fornyelse i kirken lige fra aktivisme-prægede forsøg på gudstjenestefornyelse til karismatiske vækkelsesbevægelser. Mens meget godt kan siges herom synes disse imidlertid alle at bevæge sig inden for et paradigme, som med stadig større tydelighed ebber ud. Selv fornyelsesbevægelserne har en tendens til at være kirke på modernismens betingelser, dvs. kirke som en afgrænset del af tilværelsen, hvor man lejlighedsvist dyrker sin religion. Derfor bliver kirke og kristentro bliver let usynlig i det offentlige rum, idet både samfund og kirkefolk har vanskeligt ved at få religion og offentligt hverdagsliv til at hænge. De er simpelthen blevet to forskellige størrelser både i personlig adfærd og samfundsmæssige forventninger.

The Gospel and our Culture-bevægelsen, mest prægnant anført af Leslie Newbigin, har siden 70’erne analyseret og kritiseret denne reduktion af kirken til den plads, som samfundet vil tildele den. Kirken og troen er i sin natur grænseoverskridende og har plads i alle dimensioner af livet – den er missional. De sidste 10 år har man fra dette hold udgivet en række væsentlige bøger, som har bidraget til at gøre udtrykket ”missional kirke” stadig mere kendt og brugt. Dette er sket samtidig med, at stadig større dele af kirken ser nødvendigheden af at være i mission, idet traditionstabet må imødegås med en kirke, som viser og forklarer sin tro uden for kirkens mure. I Norge og Danmark har bl.a. Areopagos været med til at sætte dette på dagsordenen på forskellig vis.

Mens Gospel and our Culture-bevægelsen har været en vigtig kilde til teologisk og ekklesiologisk fornyelse  og inspiration, er det mere sparsomt med bevægelsens evne til at omsætte tænkningen i fornyelse af levet menighedsliv. Bevægelsen har været i et teologisk og filosofisk opgør med modernismens reduktion af kirken. Men det synes uhyre svært for kirken at bevæge sig ud over de moderne prægede systemer, som kirken er bygget op på. De fleste af os mangler forestillingsevne til kunne være kirke på andre måder end det, vi kender. Fornyelsesforsøgene bliver ofte små variationer over samme tema og har sjældent nogen langvarig positiv effekt.

Emerging churches - en ny bevægelse under udvikling

Det er ind i dette klima, at en ny bevægelse i disse år vokser frem, i mangel af bedre udtryk samlet under begrebet ”Emerging churches” – eller i England under udtrykket ”fresh expressions of church”. Der er ikke tale om en ny organisation, men om spontane, spredte, forskelligartede nye forsøg på at være kirke i det senmoderne samfund. Gospel and our Culture-bevægelsen har indtil nu i høj grad alene været teologisk bevægelse, der har fremført teologisk kritik og udviklet ny vision. Dette har været denne bevægelses berettigelse og begrænsning. Som sådan har emerging church-folkene hentet stor inspiration i tænkningen om at være missional kirke. Emerging church-grupperne består af reflekterende praksis-orienterede personer (ofte unge, men ikke alene unge), der er i opbrud og på vandring i forsøg på at finde en måde at være kirke på, som giver mening for dem selv. Alternativet for mange af dem er at opgive deres deltagelse i kirkeliv.

Dette opbrud henter sin kraft i følelsen af fremmedgørelse indenfor eksisterende kirkeformer. Man oplever sig kulturelt som en autentisk del af den senmoderne kultur – hvilket konflikter med moderne prægede kirkers måde at være til på. Man har svært ved at se sammenhængen mellem Jesu tale om Guds rige og de højt strukturerede menighedsformer, som dominerer kirke​billedet, men som i øvrigt synes at være irrelevante for de fleste i hovedkulturen, herunder dem selv. Der er et stærkt ønske om at være og virke med evangeliet i den kultur, man er en del af, frem for at udleve troen i en parallel, kirkelig subkultur. Bevægelsen har altså et stærkt missionalt engagement: en vision for – uden at tro for meget om sig selv - at være Kristi efterfølgere og bærere af Guds riges værdier med ønsket om at se glimt af Guds riges virkelighed i en levet hverdag frem for dyrkelse af en særlig åndelig subkultur.

Dette ændrer ganske meget i missionsforståelsen: Hvor moderne kirke og mission taler om at ”kontekstualisere evangeliet”, vægtlægger emergent-folkene, at det er kirken, der skal kontekstualiseres ind i kulturen. Missionsopgaven består ikke i via div. markedsføringsmekanismer at skabe et produkt, der passer til markedet, mens vi som kirke forbliver på afstand af kulturen. Inkarnation tilsiger, at man autentisk er/bliver en del af den kultur, hvor man ønsker at virke med evangeliet. Det ligger i udtrykket emerging church, at man anser denne stadige tilblivelse af kirken ind i kulturen som kirkens normaltilstand – og som sådan er man helt på linie med det reformatoriske dogme om, at kirken til stadighed må fornyes.

Aktuelt er spørgsmålet: hvordan ser troværdig kirke ud i en postmoderne virkelighed? Nye generationer af unge kristne, der oplever sig selv som postmoderne, har forholdsvis let ved at svare på dette, idet det er et spørgsmål om ikke at forstille sig, men at lade kristentroen komme til udtryk i deres normale kulturelle udtryksformer og rammer. Problemet er snarest, at disse udtryk ofte forekommer så forskellige fra vore normale kirkelige udtryksformer, at det næsten kommer til at ligne noget helt andet end kirke. Bevægelsens ledere er meget bevidst om, at der er behov for til stadighed teologisk at kritisere/legitimere formerne. Derfor er der stor vægtlægning på teologisk refleksion i bevægelsen. Denne krydsning af engagerede aktører og teologisk refleksion gør bevægelsen ganske spændende at følge og lytte til, idet man på en række punkter får taget hul på teologiske og missiologiske diskussioner, som har været påtrængende i mange år. Fokus er på de kirkelige udtryksformer, ikke på den kristne tros dogmer som sådan, idet både Bibel og bekendelse uændret er grundfortællingen, som emergent-folkene ønsker at  spejle sig i.

Kendetegn

Iflg. Gibbs’ og Bolger’s Emerging Churches (Baker 2005) er der ni væsentlige kendetegn, som mere eller mindre præger disse nye kirkelige udtryksformer – og som her nævnes i al korthed:

1) Vægtlægning på identifikation med Jesu liv

Den teologiske nytolkning centrerer sig i høj grad om Jesu liv og virke. I det lys sker der et reelt skifte fra ”kom til os”-strukturen til gå-strukturer. Missio dei-tankegangen er stærk sammen med forventningen om, at Gud er til stede, inden vi ankommer. Mission er holistisk og et resultat af vores livsstil mere end en særlig profession og aktivitet.

2) Transformation af sekulært rum

Bevægelsen tager et opgør med de kirkeformer, som fostrer en dualisme, hvor der skulle være særlige rum og tider og aktiviteter, som alene er sekulære og uden Guds nærvær. Hele livet er helligt og kan leves til Guds ære (en tankegang, som er fremtrædende i en del klassisk kristne spiritualitets​traditioner). Det betyder, at alle steder kan gøres til helligt rum. Arbejdspladsen og fodboldklubben er ikke gudløst område, men steder, hvor troen og efterfølgelsen udleves. Hermed fører emerging churches fælles sag med de nyåndelige strømninger, der også finder modernismens opdeling af tilværelsen ødelæggende.

3) Stor vægtlægning på fælles liv

Det er kendetegnende, at en ungdomskultur, hvor fællesskab føles meget skrøbeligt (i lyset af forældres skilsmissekultur m.v.) lægger meget vægt på fællesskabet. Ikke et institutionaliseret, formelt, postuleret fællesskab, men en kultur af netværk og relation, hvor venskab og troskab bliver en del af den Guds riges kultur, man ønsker at fremme. Kirken som folk og bevægelse bliver dermed mere prægnant en kirken som sted. Det ligger i en flydende netværkskultur, at sådanne fællesskaber løbende skifter karakter og udtryksformer. Det er stadig for tidligt at sige, at emerging churches på lang sigt virkelig vil lykkes i det at skabe stabile fællesskaber. Men længselen er tydelig.

4) Åben modtagelse af den fremmede

Nedrivningen af skellet mellem kirken og kulturen medfører en ny åbenhed over for den fremmede. Kirkens hjemsted er der, hvor den fremmede er og lever. Den fremmede er ikke bare objekter for kristen mission, men inviteres åbent til at være en del af fællesskabet. Samtidig med at bevægelsen har en stærk missional intention, har den en meget åben dialogisk praksis, hvor der er stor plads til at leve med forskelligheder og at leve med gæster, der er på vej mod troen – eller måske blot på besøg et stykke tid.

5) Tjeneste for andre med gavmildhed

Emerging churches bruger mindre tid på at opbygge og vedligeholde en kirkelig parallelkultur med dertil hørende ressourcekrævende institutioner. Hermed bliver der mere tid og kraft til rådighed for at være til rådighed for tjeneste i kulturen/samfundet. Det er en værdi, at vi som kirke skal bidrage til det samfund, vi er en del af. Programmet er således ikke ”at få folk til at gå i kirke”, men at få kirken som Guds folk til at bære Guds riges værdier ind i almindeligt hverdagsliv. Dette kan give sig udtryk på mangfoldige måder inden for diakoni, social tjeneste, kunstneriske bidrag, indsats for unge, m.v.

6) Deltage som medvirkende

Kirken som leverandør af spirituelle forbrugerprodukter afvises. Det handler ikke primært om de enkeltes kirkemedlemmers mange behov for tryghed og tilfredsstillelse. Tværtimod tror man, at der er behov for at blive befriet fra selvoptagetheden til fordel for et liv i tjeneste og gavmildhed. Kirken er et sted, hvor alle deltager i tjeneste for Gud og næsten. Skønt bevægelsen på så mange måder er et barn af den senmoderne kultur er den således samtidig stærkt kritisk over for de elementer i samme senmodernitet, som strider mod de Guds riges værdier, man søger at efterleve.

7) Skabende virksomhed (brug af kunstarter m.v.)

Det ligger som en helt naturlig del af den postmoderne kultur, at man udtrykker sig gennem et væld af kunstarter og medier. Det er bl.a. i denne ibrugtagning af samtidens udtryksformer, at man skaber helligt rum af noget, som ikke i udgangspunktet forbindes med noget kirkeligt. Kreativ udfoldelses til Guds ære ses i sig selv som en del af kristen gudstjeneste. 

8) Ledelse – en sag for hele fællesskabet

Der er stadig en tro på lederskab, men samtidig et opgør med autoritære kirkelige systemer, som mere er udtryk for menneskelig magtudøvelse end guddommelig orden. I takt med tiden lægges mere vægt på netværk end hierarkier. Menighedens vision er ikke så meget overtagelse af en leders strategiplan. Men visionen vokser frem ud af fællesskabets midte – og den udføres ved hjælp af fællesskabets mangfoldige gaver og evner.

9) Sammenhæng mellem klassiske og samtidige  spiritualitetsformer

Der er formmæssigt en stor grad af innovation i denne bevægelse. Men man trækker i meget høj grad på brede dele af den lange kirkelige tradition som fundament. Der er stor indlevelse i liturgiske traditioner. Nadverens centrale betydning vægtlægges bredt i bevægelsen. Klassiske åndelige discipliner (bøn, faste, retræte, lectio divina, m.v.) tages i brug. Og der er plads til det holistiske, det mystiske, åndelig vejledningstraditioner, monastisk spiritualitet m.v. I skandinavisk sammenhæng ser vi dette komme til udtryk i den svenske Pilgrim-bevægelse med Peter Halldorf i spidsen.

Hvordan forholde os?

En del vil nok med en vist hovedrysten lytte til denne beskrivelse. Der har jo altid været små grupper i kirken af naive idealister, som vil prøve noget helt andet. Det postmodernes åbenhed for at blande alt sammen i en besynderlig cocktail gør det ikke bedre. 

Sandt er det, at det er alt for tidligt at sige, om dette bliver en betydningsfuld bevægelse. Men det er bemærkelsesværdigt, at den spontant, uden nogen væsentlig koordinering, vokser frem i mange lande og miljøer i disse år. Det må tages som udtryk for, at den ikke er et resultat af nogen enkeltgruppes missionsinitiativ, men er et dybtfølt behov for nye generationer, der søger at finde sig til rette med deres kristentro i en ny verden. Bevægelsens talsmænd gør meget for at underspille egen betydning og vigtighed. Det er mod bevægelsens etos at føre sig frem og være påståelig omkring egen genialitet. Tværtimod er man præget af stor ydmyghed og usikkerhed omkring, hvor alt dette fører hen. Der er i høj grad tale om en pilgrimsvandring ind i ukendt land. 

Men de flere hundrede fællesskaber af vidt forskellig karakter, som opstår i disse år har et stort inspirationspotentiale for hele kirken. Kirken har i høj grad brug for at se på disse nye forsøg på autentiske kristne fællesskaber med stor interesse. Fra disse fællesskaber og deres ledere afsløres en række teologiske og kulturelle udfordringer i vore eksisterende kirkeformer – og vi udfordres stærkt på at arbejde med vores teologiske og kirkelige sprog og kirkens former i lyset af den praksis, der opstår i senmoderniteten.

Dette betyder naturligvis ikke, at alle kirkelige udtryksformer nu skal ændres. Det er realistisk at forvente, at vi i en længere periode må besinde os på at skulle fungere med parallelle strukturer og strategier for at kunne rumme de virkeligheder, som vort samfund i dag består af.

I den anglikanske kirke i England er man kommet langt mht. dette, idet en officiel kirkelig kommission har arbejdet med hvad man kalder Mission-shaped Church. Fra denne gruppe har man analyseret mange forskellige nye former, som menigheder antager i dag. Nye eksempler på ”fresh expressions of church” indføjes løbende på hjemmesiden www.freshexpressions.org.uk (der tænkes her endnu bredere end det, der kan gå under betegnelsen ”emerging churches”). Og man er nu så langt, at man ændrer på kirke-lovene for at give plads til disse nye udtryk for kirke inden for den anglikanske kirkes strukturer, så man herved hjælper sådanne udtryk til at blive en del af den kirkelige orden og tilsyn og hermed undgå at disse fornyelsestiltag ender som marginaliserede grupper uden hjemstedsret. Det ville være ønskeligt om noget lignende kunne ske i Norge og Danmark.
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