	



Der er mange tomme kirkebænke i landets kirker hver søndag. 
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Sidste udkald for folkekirken

Af Lisa H. Kuang, 
tlf. 7211 4243 - lku@jv.dk 

De mange tomme kirkebænke i landets kirker søndag efter søndag kan blive begyndelsen på enden for folkekirken. Tal viser, at det kun er to procent af folkekirkens medlemmer, der regelmæssigt går i kirke, og det betyder, at der nogle steder kun sidder to eller tre i kirken ved en almindelig højmesse.

Det er et problem, mener Hans Raun Iversen, der er lektor i praktisk teologi ved Københavns Universitet.

– Det er spild af ressourcer og dårlig ledelse at holde åbent i alle landets kirker, hvis folk ikke kommer. Det er ikke nok at tro, at bare vi holder gudstjeneste, så er den hellige grav velbevaret. Når folk hører, at der bliver ringet til gudstjeneste og så ser, at lyset kort efter bliver slukket i kirken, så signaler vi, at vi kører et spøgelsesfirma, siger Hans Raun Iversen, der mener, at det er menighedsrådene, der har ansvaret for at få vendt udviklingen.

– Nu må det være nok med den berøringsangst, der har været overfor kirken. Den dybe tallerken er jo opfundet. Slå sogne sammen, hold færre gudstjenester eller luk nogle kirker, foreslår Hans Raun Iversen.

Niels Henrik Arendt, der er biskop for Haderslev Stift og øverste chef for præsterne i stiftet er enig i, at kræfterne skal bruges bedre.

– I nogle sogne har menighedsråd og præsten bedt om få lov til at halvere gudstjenesterne, og det har jeg uden videre sagt ja til. Det nytter ikke, at vi holder fast i vores kerneydelse, hvis ingen efterspørger den, siger biskoppen, der også vil have menighedsrådene mere på banen.

Og det skal menighedsrådene også, hvis det står til Gotfred Larsen, der er næstformand i Landsforeningen af Menighedsråd.

– Vi skal have kridtet skoene og i gang, siger han.

Kirken konkurrerer om folks tid 

KRISE: Kirken er kommet i en konkurrencesituation, og det falder ikke ud til kirkens fordel. Men kirken har lige nu en historisk chance for at lokke folk indendøre, mener sociolog. 
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Når det er jul, bryllup eller barnedåb, så fyldes kirkebænkene rundt om i sognene. Men hvis kirkeklokkerne ringer ind til en almindelig højmesse, så står præsten nogen steder med en eller tre sognebørn, der vil til gudstjeneste. Og der er flere grunde til at gøre noget ved problemerne. 

Hans Raun Iversen, der er lektor i praktisk teologi på Københavns Universitet, ved, at det nedsætter lysten til at komme i kirke igen ganske betragteligt, hvis man er én blandt tre. 

– Vi synes simpelt hen, det er for pinligt at sidde udstillet til gudstjenesten, og chancen for, at folk kommer igen næsten søndag er stort set nul efter sådan en oplevelse, siger han. 

Men også præsterne bliver kede af det, når så få dukker op, og det er de færreste præster, der kan gennemføre en gudstjeneste uden publikum. 

– Det er meget belastende arbejdsforhold for præsterne, siger biskop i Haderslev Stift, Niels Henrik Arendt. 

Han har selv prøvet at komme ud til gudstjenester, hvor der kun var præsten og kirkens personale til stede.

– Ofte har præsten valgt at gennemføre gudstjeneste, når biskoppen nu var kommet, men det kan vist ikke undgås, at vi når op og rammer modløshedens tærskel, siger biskoppen. 

I Haderslev Stift skal præsterne indberette messefald til biskoppen. Messefald er, når de aflyser en gudstjeneste, fordi der ikke er dukket en eneste op i kirken. Men selv om der kun er få messefald i stiftet, så er der ingen grund til at folde hænderne og lade resten være op til Gud. Folkekirken er i krise, og det skal der gøres noget ved, mener biskoppen.

Vi skal tænke nyt

Jeg vil have Gud til hverdag 
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Jeg er sådan en helt gennemsnitlig kirkegænger. Jeg er medlem af folkekirken, mine børn er døbt, og jeg møder op, når familiemedlemmer skal giftes, børnene skal konfirmeres, eller vi skal tage afsked med faster Anna. 

På hverdags søndage kommer jeg aldrig i kirken. 

Og det selv om jeg bliver både sentimental, rørstrømsk og grædefærdig af at gå i kirke. Især ved bryllupper, konfirmationer og begravelser. 

Jeg bliver nu også glad, når jeg sådan en almindelig søndag hører præsten prædike om, at vi ikke skal fortvivle, selv om alting ikke altid går, som vi ønsker, håber, tror og beder til. Gud er der, og det er også hans ansvar at få det hele til at glide.

Det er også dejligt, at præsten med Guds hjælp beder for de fattige, de svage, de undertrykte og for dem, der har mistet. Og alt det takker jeg gerne for. 

De store følelser

Kirken kan sætte rammerne om de store begivenheder i vores liv, når vi har brug for at få markeret en begyndelse eller en slutning. Og få de store følelser aktiveret. Men kirken mangler at have noget at byde på til hverdag. 

For hjemme hos mig er det ikke kirken, der hjælper med at ordne vasketøjet, hente ungerne i fritteren eller få lavet aftensmaden. 

Kirken må have noget at tilbyde mig i hverdagen. Når det sker, skal jeg også nok dukke op om søndagen. 

Indtil da giver jeg gerne kaffen. 

Kirken skal være tidssvarende 

FULDT HUS: Gl. Haderslev Kirke var fyldt til gudstjenesten i går. Og selv om dåbsgæster fyldte en del pladser, så kommer der altid mange i kirken. 
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Forældre, søskende, onkler og tanter til de tre børn, der skal døbes fylder godt op på kirkebænkene i Gl. Haderslev Kirke denne søndag morgen. Men også almindelige kirkegængere kommer ind og hilser hjemmevant på kordegnen og tager imod salmebogen med et kort nik. 

Sognebørnene i Gl. Haderslev bruger deres kirke. Det kan man se. 

For mens dåbsgæsterne ind imellem har svært ved at følge med ritualerne, så rejser de flittige kirkegængere sig hurtigt og præcist, når de skal. Og de synger også med på samlerne, som de øjensynlig kender.

Flittig gæst

– Vi har faktisk ikke problemer med at fylde kirken, siger Laurits Bjerre, der er blevet medlem af menighedsrådet for et par år siden. 

Han sidder dog ikke i kirken denne søndag, fordi han skal. Også før han kom i menighedsrådet, var han en flittig gæst i kirken. 

– Det giver mening for mig at komme til gudstjeneste. Jeg er med i et kristen fællesskab, og det sætter tingene i perspektiv at høre evangeliet. Jeg får fokuseret på, hvad der er det væsentlige i livet ved at høre det glade budskab, siger Laurits Bjerre, der er psykiater i sit daglige liv. 

Men selv om sognebørnene bruger kirken flittigt i Haderslev, og krisen endnu ikke kradser på kirkedøren, så er Laurits Bjerre enig med kirkefolk i, at der skal tænkes nyt og frem, hvis folkekirken stadig skal have noget at byde på. 

Rytmisk gudstjeneste

– Hvis vi ikke formår at nå folk, der hvor de er i livet, så kommer de ikke i kirken, siger han.

Derfor laver menighedsrådet ved Gl. Haderslev Kirke også rytmisk gudstjeneste, familiegudstjeneste, fælles spisning ved tværkulturelle aftner og meget andet. 

– Det er vi simpelt hen nødt til, siger han. 

Præst:  – Det gør meget ondt  

FRAFALD: Det gør mest ondt på præsten, når folk bliver væk fra gudstjenesten. Sognepræst kalder det demotiverende at holde gudstjeneste for to.
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Hvad gør det ved dig, når kirken er tom til en gudstjeneste? 
– Jeg bliver simpelt hen så ked af det, og det gør sindssygt ondt i maven, når man står der med to kirkegængere. Man kan jo ikke lade være med at tænke, at det er en selv, der er dårlig. Det er ikke altid nemt at skrive en prædiken, og ofte har du brugt en eller to dage på at skrive den. Desuden er det en meget personlig ting. Du bruger dig selv meget, så derfor kan du ikke undgå at blive ked af det, når ingen vil høre din prædiken. 

Vikar i de små sogne

Hvor tit oplever du at skulle holde gudstjeneste for meget få mennesker?
– Heldigvis har jeg aldrig oplevet det i min egen kirke, for der kommer folk. Men jeg oplever det ofte, når jeg er vikar i de små sogne. Derfor er jeg altid glad for at komme hjem og holde gudstjeneste.

Hvad skal vi gøre ved problemet?
– Det er altså mindst sjovt for præsten at holde gudstjeneste for to, og derfor er det heller ikke præsterne, der ønsker at holde åbnet alle steder. Det giver mere mening at holde åbent, der hvor folk kommer. Men det er også svært at lukke kirker, for det kan godt være, at folk er enige i, at vi skal lukke kirker, men lige så snart det er den kirke, hvor de selv er døbt eller gift, der skal lukkes, så synes de ikke om ideen. 

